

推进典范地州建设 准东在行动

华丽蝶变芨芨湖

——初窥准东开发区芨芨湖新城

□本报通讯员 余再兴 郑涵予

马路笔直宽阔，街道干净整洁，街头鲜花怒放，树木绽绿吐翠。5月中旬，笔者来到准东经济技术开发区（以下简称准东开发区）芨芨湖新城，这里生机盎然，热潮涌动。昔日戈壁小镇如今正在经历一场华丽蝶变。

区位优势突出 产业基础雄厚

芨芨湖，虽名为“湖”，实则无湖。但此地广袤无垠，有绵延数百万亩的芨芨草滩，故而被人们称为“芨芨湖”。这里南依天山山脉，北望北塔山，地势平坦、视野开阔，距乌鲁木齐市300公里，距昌吉州奇台县70公里，辖区总面积3867平方公里。芨芨湖、西黑山、大井、将军庙四个产业园环绕城市四周，目前建城区面积13平方公里，总人口3万余人。

作为我国最大的整装煤田，准东以其3900亿吨煤的预测储量和占据全国7%的份额，为这片土地的发展筑牢了根基。准东开发区成立以来，芨芨湖与五彩湾一道，被规划在长220公里、宽60公里的范围内。在这片1.55万平方公里的热土上，五彩湾和芨芨湖恰似开发区舒展的“双翼”，彼此呼应、协同发展。

近年来，准东开发区以“产业集聚、创新驱动、产城融合”为发展主线，芨芨湖产业园逐步形成了以煤炭开采、火力发电和新材料产业为核心的现代工业体系。截至2024年，准东开发区已集聚各类工业企业271家，规模以上工业企业17家，实现工业总产值287亿元，成为区域经济高质量发展的核心引擎。

重大项目落地，激活一方热土。今年3月，随着一道彩烟如巨龙般冲天而起，划破长空，总投资168亿元的国能准东煤制天然气项目正式破土动工，自此拉开了大型煤化工项目密集涌入芨芨湖新城各产业园的序幕，为这片古老而又充满活力的土地注入了新的生机与希望。

按照园区发展定位和昌吉州提出的“强准东引擎”战略目标要求，准东开发区深入贯彻“四个革命、一个合作”能源安全新战略，加快绿色低碳循环经济产业集群建设，重点发展煤炭煤电煤化工、硅铝新材料等优势产业集群，推动产业转型升级，加快新兴产业培育壮大，推进产业高端化、多元化、低碳化、集聚化发展，芨芨湖已然成为准东开发区未来产业集聚发展的核心区。

特别是今年以来，以国能、其亚、富德能源等为代表的等一批重大煤化工项目在芨芨湖加速落地，芨芨湖的发展势



芨芨湖新城一角。

□史玉生摄

不可挡。煤制气、煤制油、煤制甲醇、煤制烯烃等煤化工产业迅速崛起。这些产业串“珠”成“链”、集“链”成“群”、结“群”成“势”，正如“黑金”淬炼为“黄金”，将资源裂变为财富。

生产生活配套完善 新城建设热潮涌动

漫步芨芨湖新城，街景美不胜收。路的两旁，新栽种的树木横竖成行，排列整齐，有的地段已长成参天大树；所有变电箱、控制柜也进行了美化提升，既有层峦叠嶂的山水图，也有蓬勃发展的工业图，箱体图案与周围环境完美融合，格外引人注目；高立柱上，印有“强准东引擎、扛准东担当、展准东作为”“准东行，准能行”的宣传标语随处可见。

“产业发展到哪里，生产生活配套设施建设就到哪里。”准东开发区规划建设局局长金燕军说，“仅国能煤制气一个项目建成投产，就会新增就业2000多人。”

随着现代煤化工项目的密集落地，芨芨湖的生产生活配套设施建设势在必行。

2024年，芨芨湖先后完成了干部周转宿舍建设、社区综合服务设施建设、

西黑山社区综合服务设施建设。街面硬化、城区供热管网改造、西黑山卫生服务中心、芨芨湖幼儿园等一批民生项目。为解决产业工人出行难问题，芨芨湖产业园利用援疆资金对沿街商户进行外立面改造，打造示范停车场网格。

为提升园区颜值，2024年至今，芨芨湖产业园先后对S228线东侧林带进行绿化，面积达5000平方米，种植紫穗槐9万株，长枝榆500棵，新栽乔木1.74万棵、灌木92万株，摆花面积约680平方米，共布置15.4万余株花卉，涵盖长春花、天竺葵、矮牵牛、四季海棠、孔雀草等品种。各色花卉与新绿植交织成一片生机勃勃的景象，也寓意着芨芨湖这座“梦想之城”如草木般蓬勃向上。

奋起二次创业 再造一座新城

走进西黑山产业园国能煤制天然气20亿立方米项目建设工地，近距离感受这种火热的施工现场是何等壮观，何等震撼。建筑工地秩序井然，起重机起重臂高耸、工程车辆穿梭忙碌，建设者们埋头奋战，钢结构厂房拔地而起、轮廓初显……

“大型企业已经开工6家，后续还有开工的。今后3至5年，芨芨湖新城人口预计增至10万人，其中95%以上是产业工人。”芨芨湖产业园分管领导表示，“预计到2027年，可实现工业总产值翻一番，到2030年，实现工业总产值翻两番。”这一数据不仅预示着人口规模的大幅增长，更意味着一座充满活力的产业新城即将崛起。

早在年初，准东开发区就曾响亮提出“奋起二次创业，再造一座新城”。

不久前，一份宏大的《准东东部产业园区产城融合发展研究和芨芨湖新城详细规划》精准落地。这是准东开发区高位推动，高起点规划的重大成果。芨芨湖新城的宏伟蓝图正徐徐展开。

照此规划，准东开发区计划3年内投资45亿元，陆续开工建设学校、医院、公园、工人文化宫、投资服务中心、全民健身中心等公共配套设施，以及生活小区、商业综合体等。未来的芨芨湖新城，将是一座充满无限可能的“未来之城、创业之城、财富之城、理想之城”。这里将成为企业的创业沃土，产业工人的幸福家园。

产业新城，未来已来。

“媒体新疆行 助力‘新’发展”

主题宣传采访活动启动

据新疆日报报道 日前，“媒体新疆行 助力‘新’发展”主题宣传采访活动正式启动，来自全国近50家媒体参加。

采访活动将持续至27日，分南北疆多条线路，各路媒体记者将深入园区企业、边境一线，聆听不同岗位劳动者心声，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，捕捉各族职工在产业升级、科技创新、乡村振兴中的奋斗身姿，用镜头记录和展示“一带一路”核心区建设的精彩画卷，客观、全面反映新疆职工权益保障真实情况，充分展示新疆工会在职工权益保障方面取得的良好成效，展现新疆开放

自信的新面貌新气象。

当下的新疆，各族职工群众正以昂扬的斗志和勤劳的双手，在各自岗位上挥洒汗水、砥砺前行，用智慧与拼搏奏响一曲动人的劳动赞歌，新疆各级工会组织坚守使命、积极作为，守正创新、开拓进取，维护职工合法权益、竭诚服务职工群众，成为职工群众坚实可靠的“娘家人”。今年恰逢新疆维吾尔自治区成立70周年、中华全国总工会成立100周年，这些辉煌成就与动人故事，为讲好新疆故事、职工故事和工会故事提供了取之不尽、用之不竭的宝贵素材。

落实安全责任 推动安全发展

昌吉州举行高速公路汛期安全风险管控应急演练

本报讯 记者高云哲报道：近日，昌吉州2025年高速公路汛期安全风险管控专项应急演练举行。

此次演练由昌吉州交通运输局、新疆交通投资（集团）有限责任公司运营公司联合主办，新疆交通投资（集团）有限责任公司昌吉分公司承办，昌吉州应急、公安、气象等部门和高速公路运营单位以及属地乡镇、企业共计16家单位参加了演练。

演练模拟昌吉州木垒县、奇台县、木垒县局部山区出现短时强降雨天气，昌吉州交通运输局立即启动汛期预警“叫应”机制，利用重点营运车辆动态监控TTS语音播报功能，向全州“两客一危一货”运输车辆发送天气预警提示，提醒过往车辆安全行驶；同时，

警企联防工作人员在特殊巡查时发现，奇台县开垦河由于长时间降雨发生洪水，导致G7线K2636+023开垦河3号桥梁基础受损，有垮塌风险；三个庄子服务区南区入口，一辆载柴油危化品车辆被追尾导致罐体发生轻微泄漏，客车驾驶员受伤，亟待救援。

面对模拟险情，相关部门立即启动应急预案，成立应急处置领导小组，设置应急演练指挥部、演练筹备组、交通管制组、抢险保通组、后勤保障组、安全保障组等7个职能小组，先后开展了预警“叫应”演练、告警阻拦演练、交通管控演练、应急处置演练、全流程协同演练5个科目。演练中，各部门紧密配合、协同作战，迅速化解险情，恢复道路畅通。



应急演练指挥中心工作人员通过视频连线了解现场情况。

□本报记者 高云哲摄

推进中华民族共同体建设怎么干

以高度的政治自觉和行动自觉 在铸牢中华民族共同体意识上走在前作表率

□昌吉州委办公室

习近平总书记在2024年全国民族团结进步表彰大会上强调指出：“把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、民族地区各项工作的主线，形成党关于加强和改进民族工作的新思想新论断新要求，坚持将铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，将其纳入自治区党代会报告、自治区党委和政府“十五五”发展规划等，推动州州党委决策部署落地落实。

二、聚焦“三服务”工作，将铸牢中华民族共同体意识贯穿办公室工作全过程。一是在参谋辅政中体现高度自觉。在文稿起草、政策研究、信息报送中自觉运用党中央关于加强和改进民族工作的新思想新论断新要求，深入研究如何将铸牢中华民族共同体意识具体化、实践化、融入经济社会发展各个方面。围绕大局反映情况、发现问题、提出建议，为州党委科学决策提供重要参考。2025年共编撰上报信息215篇，其中围绕铸牢中华民族共同体意识、意识形态等工作报送信息21篇，其中报送的《北庭学解读研究亟待加强》信息得到中央领导、区州党委主要领导的批示，推动了阐释工作有效开展。二是在督查落实中强化责任担当。把州党委关于民族工作的特别是铸牢中华民族共同体意识的各项决策部署作为督查工作的重中之重，紧盯责任主体，抓好督查落实。创新“1+2+3+N”督帮一体工作机制，建立州级领导包联服务、重点任务督办督促、重点项目全程服务保障、推动解决实际问题。定期对54项重点工作和80个重点项目推进情况进行综合研判，助力21项重点工作超进度破题破局，12个重点项目超预期开工。昌吉州营商环境进一步优化。三是在统筹协调中促进

思想自觉和行动自觉。三是落实主线意识。州委办公室树牢“五个坚持”，在服务发展、服务决策、服务落实中，在办文办会办事工作中，始终坚持把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，将其纳入自治区党代会报告、自治区党委和政府“十五五”发展规划等，推动州州党委决策部署落地落实。

三、强化党建引领，锻造在铸牢中华民族共同体意识中担当作为的战斗堡垒。一是纳入重点工作。推动党建工作与铸牢中华民族共同体意识深度融合，将铸牢中华民族共同体意识与机关党建工作同安排、同落实、同考核。组织党建+民族团结主题活动，开展“铸牢中华民族共同体意识”主题党日等活动，参观新疆国际电台旧址、三工镇王恩茂纪念馆、家风家训馆、铸牢中华民族共同体意识主题馆、昌吉州铸牢中华民族共同体意识长廊、昌吉州铸牢中华民族共同体意识主题馆古籍图片展、昌吉州总体国家安全观教育展馆等，引导党员干部铸牢中华民族共同体意识。二是注重教育引导。加强对红色文化、优秀传统文化、现代文化的宣传教育，运用红色资源，赓续红色血脉。结合学雷锋日、清

明节等，开展党员干部“传承雷锋精神，践行党员使命”活动，慰问昌吉州儿童福利院；突出爱国主义教育，持续开展办公室党员干部走边防活动，涵养党员干部家国情怀和爱国报国精神；组织党员干部到昌吉烈士陵园进行祭扫活动，推动红色基因传承。指导党建片组单位运用铸牢中华民族共同体意识展馆、昌吉博物馆、昌吉州非遗展厅等教育资源，开展铸牢中华民族共同体意识体验活动和文化活动，构筑各民族共有精神家园。三是加强交往交流交融。落实机关党组织与联系村（社区）党组织联建共建机制，按照“就近就便就熟”要求，60名党员干部到联系的昌吉市水林社区开展结对活动；在端午节、古尔邦节，组织了州、市党办干部与包联社区干部群众共做竹编画、送香囊手链、包饺子等活动，推动“民族团结一家亲”活动走深走实，促进党员干部与各族群众交往交流交融。聚焦推进新时代乡村振兴，抓好包联帮扶村因地制宜发展产业，将包联帮扶的木垒县大南沟乌孜别克族乡阿克喀巴克村、奇台县乔仁哈萨克族乡宽沟村为民服务办实事资金计划纳入重点工作，召开办公室务务会议研究，村巷道环境整治、牧道修复等工作推进落实。

新形势下，州委办公室将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入贯彻落实党的民族政策，不断增强“五个认同”，进一步围绕中心、服务大局，建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关，为建设“典范地州”贡献办公室工作力量。

本报 记者耿雅薇报道：6月16日，昌吉州有害生物防治技术现场培训会在昌吉市康尔沟乡三工滩举办，昌吉州各县市林业和草原技术推广中心的19名专业技术人员参训。本次培训注重实战与实效，将课堂设在草场上，内容涵盖防治设备操作规范、药剂科学配比与真伪辨识、防治前期精准调查方法等。中国农业科学院植物保护研究所副研究员王广君为参训人员详细解析了有害生物识别要点与技术规程核心内容。培训还通过展示牧鸭牧鸡生物防治方法、防治鸟巢与鹰架的实际应用、昌吉州典型有害生物蝗虫及鼠类标本，

保护碧水蓝天 共建美好家园

昌吉州有害生物防治技术现场培训会举办 展示牧鸭牧鸡生物防治方法

展示人防机防协同作业、无人机防治等，为参训人员提供沉浸式学习体验。昌吉州林业和草原技术推广中心主任夏江表示，草原有害生物防治关系到我州草原生态安全、农牧业可持续发展，是一项长期艰巨的任务，必须高度重视、科学施策，做到早发现、早预警、早预防。此次培训通过专家授课、设备实操与现场观摩相结合的形式，提升了全州林草技术人员对草原生物灾害的防控和应急处置能力。据了解，今年全州83万亩有害生物防治攻坚战任务预计于6月底全面完成。

新疆浙商投资考察团来昌 开展深度投资考察 推动乌昌合作共赢

本报 实习记者周倩倩报道：6月17日上午，新疆浙商会执行会长、新疆浙商投资控股集团董事长曹海华率团抵达昌吉国家农业高新技术产业化示范区（以下简称昌吉国家农高区），展开深度投资考察。考察团阵容强大，汇聚了新疆绍兴商会、乌鲁木齐清商会、乌鲁木齐诸暨商会、乌鲁木齐湖州商会、乌鲁木齐永嘉商会及新疆新生代企业家委员会等6家商会的26位企业家代表。

昌吉州工商联、昌吉国家农高区经发局以及昌吉州相关商会负责人

全程陪同考察，共商合作。考察团一行实地走访了新疆大剧院、新疆博观林果业集团（昌吉州农协会）以及慧尔智慧农业展厅，对昌吉文旅融合、电商运营发展、智慧农业创新成果进行了细致了解。

在随后召开的座谈会上，双方聚焦核心议题，深入探讨如何充分发挥商会的桥梁纽带作用，强化党组织在非经济领域的政治引领优势，推动乌鲁木齐与昌吉两地的优势资源高效对接、深度融合与共享共赢，为乌昌区域高质量发展注入强劲动力。